

奥巴马“破冰”昨起访古巴

为88年来首位访古的在任美国总统
将与古巴领导人劳尔会谈并出席国宴

美国《华盛顿邮报》20日报道，美国总统奥巴马20日起将开启为期3天的历史性古巴访问之旅，也成为88年来首位访古的在任美国总统。报道称，奥巴马定于21日与古巴领导人劳尔举行正式会谈，并出席劳尔所设的国宴。奥巴马不会与前领导人老卡斯特罗会面。美国副国家安全顾问罗兹称，两位领袖将坦率交流意见，探讨如何加强合作，亦会讨论包括人权等问题在内的分歧。纽约巴鲁克学院古巴问题专家亨肯称，这次访问将是奥巴马任内最后一项重大外交成果，奥巴马更希望借此行确保美古关系在他卸任后不会逆转。



古巴街头已经张贴奥巴马出访该国的宣传画。

破冰之旅▶▶ 将与劳尔会晤 电视演说谈两国关系愿景

根据行程，奥巴马将于21日参观古巴民族英雄何塞·马蒂纪念像，之后将与劳尔进行会晤；官员期望两人对人权、政治自由等双方有分歧的问题坦诚地交换意见。白宫发言人欧内斯特指出，奥巴马希望促使古巴当局改变政策，尊重人权。但亨肯认为，“只有古巴人民才有权决定国家的未来”。

此外，奥巴马还将与异议人士会面，推动美古关系发展，并寻求古巴接受民主和人权等美国价值观。

奥巴马在行程最后一天会发表电视演说，直接向古巴民众阐述他对美古关系的愿景，并向古巴人解释，“美国并非古巴经济落后的根本原因”。奥巴马和家人之后会观看美国职棒大联盟(MLB)坦帕湾光芒队与古巴国家队的棒球友谊赛，以促进美古文化交流及商业联系，推动关系正常化。

此外，美国的喜达屋集团宣布将在古巴开设酒店。这将是自上世纪60年代美国对古巴采取封锁政

策以来，美国公司时隔50多年首次在古巴开设酒店。

美古关系于前年底破冰，去年两国互设大使馆，今年初恢复直航航班及通邮，但因共和党阻挠，贸易禁运至今仍维持。

而奥巴马本次出访的另一大目的就是推进美古两国间贸易等多方交流。

持续56年的古巴禁运虽然尚未解除，但美国已经修改了法律、政策，为两国交流打开窗口。

期待不同▶▶ 美希望宣扬本国理念 古认为这是影响美国的机会

奥巴马本次出访团队中包括三名内阁部长、至少十多名国会议员以及众多商人代表等。访问团20日抵达古巴，22日离开，随即继续南下，访问阿根廷。

对于这次出访，部分共和党议员批评奥巴马访古是与“独裁者”交往，但马萨诸塞州民主党众议员莫

尔顿则称，这次是透过接触宣扬美国理念的良机，即使在共和党内部，支持奥巴马的呼声也与日俱增，认为维持禁运不符合共和党的支持商业原则。报道称，至少有5名共和党议员会随同奥巴马出访。

此外，据路透社报道称，旅居美国的古巴裔移民对奥巴马出访也是

意见各异，部分人促请奥巴马与更多人权领袖会面，而非集中会见商界人士。古巴革命领袖哲古华拉长子卡米洛接受媒体访问时指出，奥巴马访问是对父亲革命理念的挑战，“他们每次都可能在背后插刀”，但同时认可这次也是一个机会，或许古巴人能正面影响美国。

花絮▶▶ 奥巴马回信古巴“粉丝” 希望享用古巴咖啡

美国与古巴之间的直接邮递服务近日起正式恢复。而一名曾多次写信给奥巴马的古巴妇人也于近日收到对方的回信。奥巴马在信中表示，希望这次访问古巴时，能有时享用一杯古巴咖啡。

这位奥巴马笔友是76岁的退休经济师亚拉兹，她于古巴1959年革命前在当地一所美国人开设的私人学校就读，因此英语十分流利。

亚拉兹上月18日写信给奥巴马，称自己是少数很想见见奥巴马的古巴人之一，并问他到访古巴时，能否与她一起享用古巴咖啡。她称奥巴马当选美国总统后，自己先后5次写信给他，内容都是要求奥巴马解除美国对古巴的贸易禁运。

这封回函在16日和自从1959年以来首批美古直接通邮的信件一起寄达，并在17日下午被送到亚拉

兹家中。

亚拉兹告诉美联社她感到万分惊喜，虽然白宫在17日就公布了这封信函，但她可是等到亲戚们都到齐了才打开来看。亚拉兹说自己被奥巴马的“绅士风度给迷住了”，如果有机会她要跟奥巴马说，“我敬佩你，我尊敬你，而且我认为你推动和古巴的关系正常化，是做了一件非常了不起的事。”

菲律宾向美军开放五座基地 其中一座位于靠近南沙群岛的巴拉望岛上

菲律宾与美国18日达成一项协议，允许美军以轮换驻扎的形式使用五座分处不同地点的军事基地，其中一座空军基地位于靠近南沙群岛的巴拉望岛上。

两国高级官员当天在美首都华盛顿举行年度战略对话，会后发表联合声明说，美军获准使用巴拉望岛的安东尼奥·包蒂斯塔空军基地、菲首都马尼拉北面的巴萨空军基地、吕宋岛中部帕拉延市的马格赛赛堡基地、南部棉兰老岛的伦维亚空军基地，以及中部城市宿务的麦克坦-贝尼托·埃本空军基地。

五角大楼分管南亚和东南亚事务的助理国防部长帮办埃米·西赖特说，这项协议是在两国2014年

签署的《加强防务合作协议》框架下达成的，后者允许美军以轮驻方式在菲律宾部署舰船和飞机，执行人道主义援助和海上保安行动。

西赖特说，菲律宾是美国“关键的盟友”，美菲关系从未像今天这样牢固。她说，美国国防部长阿什顿·卡特下月将访问菲律宾，讨论基地使用协议的具体执行事宜。

美驻菲大使菲利浦·戈德伯格告诉媒体记者，协议有效期为10年，美军将“很快”展开在这些基地的人员部署及相关后勤工作。按照美国国防部副部长皮奥·洛伦佐·巴蒂诺的说法，美国还将与菲律宾共同改造和扩建上述军事基地。

戈德伯格声称，这项协议还可

以有助于强化菲律宾军队的训练，但“不针对任何国家”，只是为了促进美菲双边关系。

而他同时表示，作为美国“亚太再平衡”战略的一部分，这项协议将使美国在菲律宾有更多的军事存在，强化美菲军事同盟。

西赖特说，五角大楼已经向国会表示有意寻求5000万美元拨款，用于帮助东南亚国家维护地区海上安全，而菲律宾将获得其中大部分资金，预计用于改进雷达并加强在南海进行侦察和监控的其他能力。戈德伯格同时强调，美国获准使用菲律宾的军事基地，并不意味着将恢复长期驻军。

美军战区司令部 将首迎女帅

美国国防部长阿什顿·卡特18日说，总统奥巴马将提名空军上将洛丽·罗宾逊出任美军北方司令部指挥官，成为美军战区司令部的首名女司令。

战区司令是美国最高军职之一。提名如果获得国会参议院批准，将成为五角大楼自去年向女性开放所有作战岗位以来的一个重要里程碑。

美军北方司令部成立于2011年“9·11”恐怖袭击后，设在科罗拉多州，是美军六大战区司令部之一，负责协调和加强美国本土防卫，并提供救灾支援。

奥巴马的提名如获批准，罗宾逊将接替即将退休的海军上将威廉·戈特尼，成为北方司令部的第七任指挥官，同时兼管负责美国和加拿大防空的北美防空司令部。

美军现有大约15%的人员为女性，女性正发挥越来越重要的作用。美国国防部去年允许女性出任所有作战职位，包括精锐的特种部队。

作为技术官僚出身的防长，卡特长期主张美军应想方设法吸引和留住人才，他最近出台了一系列“妇女友好型”政策，比如所有现役军人都可以享受12周的产假，雇佣超过50名女性的军事设施必须设置哺乳室。

卡特18日同时披露，奥巴马将提名陆军上将文森特·布鲁克斯出任美国驻韩国部队司令，接替即将转任欧洲盟军最高司令的柯蒂斯·斯卡帕罗蒂。

布鲁克斯现任美军太平洋司令部陆军指挥官。如果提名获参议院批准，他将成为首名领导驻韩美军和韩美联合司令部的黑人将军。

卡特接受采访时表示，布鲁克斯是美国“亚太再平衡”战略在陆军方面的具体执行者，适合这一新岗位。布鲁克斯2014年提出“太平洋通道”这一概念，旨在与美国在亚太地区的多个盟友和伙伴加强军事合作，通过联合演习提高美军的战备能力。美军已于去年开始“太平洋通道”框架下的系列演习。

布鲁克斯擅长与媒体打交道。2003年3月伊拉克战争爆发后的两个月间，也就是战事最激烈的时候，他担任美国陆军作战行动的副指挥官，充当美军中央司令部发言人，向媒体通报战况，接受采访。当时军衔为准将的他是美军最年轻的将官。



洛丽·罗宾逊

1982年加入美国空军，现任美军太平洋司令部空军指挥官。美国防部长介绍说，她“有资深的作战经验”和“非常好的管理经验”。

土耳其旅游区再遇袭

自杀式爆炸袭击造成5死36伤
事发地外国游客经常光顾

土耳其最大的城市伊斯坦布尔市中心一条步行街19日发生自杀式爆炸袭击。据土耳其媒体20日消息，目前已造成包括袭击者本人在内的5人死亡，其中4名外国人在爆炸袭击中死亡，另有36人受伤。伤者包括来自爱尔兰、阿联酋、以色列、德国、伊朗和冰岛6个国家的游客。

爆炸发生地“独立大街”是当地繁华的商业旅游区，外国游客也经常光顾。报道说，根据伊斯坦布尔司法鉴定机构的鉴定结果，有3名以色列人和1名伊朗人在袭击中遇难，死者身上发现金属碎片和螺钉。

土耳其总理达武特奥卢当天发表书面声明，强烈谴责袭击者“不加区分地”发动袭击，并把支持和煽动袭击的人称为“叛徒”。他承诺将继续打击恐怖主义，直至将其“根除”。

联合国秘书长潘基文19日通过发言人发表声明，谴责土耳其最大城市伊斯坦布尔市中心当天发生的恐怖袭击事件。声明说，这是近期发生在土耳其的一系列恐怖袭击中的最新一起，这些令人震惊的暴力事件的实施者必须被绳之以法。

最近数月土耳其境内恐怖袭击频发。首都安卡拉近半年来已遭遇3次爆炸袭击，最近一次发生在本月13日，导致37人丧生。今年1月，伊斯坦布尔旅游景区苏丹艾哈迈德广场发生自杀式袭击，造成10余名德国游客遇难。德国驻土耳其的使领馆日前发布安全警报，同时关闭了在土耳其的使领馆和德国学校。